

**SIÓFOK VÁROS ÖNKORMÁNYZAT**  
**POLGÁRMESTERE**

---

8600 SIÓFOK, FŐ TÉR 1. TELEFON +36 84 504100 FAX: +36 84 504103

Az előterjesztés törvényességi  
szempontból megfelelő.  
Siófok, 2020. szeptember 04.

Dr. Sárközy László  
jegyző

**ELŐTERJESZTÉS**  
**a**  
**Siófok Város Képviselő-testületének**  
**2020. szeptember havi ülésére**

**Tárgy:** Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa projekthez csatlakozás

**Előterjesztő:** Dr. Lengyel Róbert polgármester

**Előkészítette:** Jogi és Szervezési Osztály

**Tárgyalja:** Pénzügyi és Tulajdonosi Bizottság, Humán Bizottság, Idegenforgalmi és Rendészeti Bizottság

## **Tisztelt Képviselő-testület!**

Veszprém a Bakonyt és a Balatont bevonva együtt indult az Európa Kulturális Fővárosa címért, amelyet 2018-ban el is nyert. A szervezők már annak idején is jelezték együttműködési szándékukat Siófok városával, akkor még konkrétumok nélkül. A projekt azóta elindult, és idén augusztusban ismét kapcsolatfelvételre került sor, immár a program nyújtotta lehetőségek felvázolásával.

### *Az Európa Kulturális Fővárosa programról*

Az Európa Kulturális Fővárosa címet több mint 30 éve hozták létre, amely azóta is az Európai Unió kultúrpolitikájának egyik legjelentősebb produktuma.

A címet az EU Oktatásügyi, Ifjúsáspolitikai, Sportügyi és Kulturális Főigazgatósága ítéli oda annak érdekében, hogy rávilágítson tagállamainak kulturális gazdagságára, növelve az európai polgárok közös kulturális térségéhez való tartozásának érzetét és ezáltal egymás jobb megértését.

Az Európa Kulturális Fővárosa cím annak tudatosítása, hogy az európai kultúra közös tere a különböző országok és városok együttes hozzájárulásából jön létre. A művészetek nyelvén közvetíti, hogy az európai kultúra közös, és mindig az adott régió kulturális aktivitásának az eredménye.

A címet birtokló város és régió, az ott létrejövő kulturális produktumokkal az európai figyelem középpontjába emelkedik, így javítva a város imázsát, fokozva a lokális kreatív ipar hatékonyságát és növelve turisztikai vonzerejét.

A programban való részvétel 2021 és 2023 között Siófok számára is adott lehet. Egy közös, régiós pályázattal ugyanis sikerült elnyerni a 2023-as Európa Kulturális Fővárosa (EKF) címet, amely Veszprém, a Bakony és a Balaton új, közös identitása, a megvalósuló fejlesztések, a sokszínű programok segítségével emelhetik a térséget egy európai kulturális-kreatív szintérré.

### *Az EKF program globális értékei*

**Nyitottság:** erősíti az EU népeinek összetartását. Az európai szabad kereskedelem mintájára működő rendszert hoz létre, mely termékek helyett kulturális javakat áramoltat, ezzel hangsúlyozva saját sokszínűségét és segítve egymás jobb megértését.

**Bemutatkozás:** lehetőséget kínál a kevésbé ismert régiók bemutatkozására a többi európai állam előtt.

**Bevonás:** érdekeltté teszi az adott területen élőket, hogy részt vegyenek a terület fejlesztésében, így növelve a kötődést a lakosság és a település között.

**Mintázat:** a nyertes települések fejlődése pozitív példaként szolgálhat más települések kulturális iparának fejlesztésére.

### *A megvalósító szervezet felépítése*

Az Európa Kulturális Fővárosa címet Veszprém megyei jogú város nyerte meg, bevonva a város és a régió intézményeit, kulturális színterének szereplőit és civil szervezeteit. A regionalitás és a közös koordináció egyik biztosítéka maga a Veszprém-Balaton 2023 Zrt., hiszen ebben a cégben tulajdonosok a nagyobb regionális és fontosabb mikro-regionális

szervezetek, illetve a jelentősebb önkormányzatok is. A cím elnyerése után a Zrt. lett a projektfejlesztés, a nemzetközi kapcsolatok, a kulturális és művészeti aktivitások tervezője, szervezője, valamint lebonyolítója.

A Zrt., mint projektszervezet először a veszprémi, majd 2020 során a megfelelő térségi megállapodások megkötése után integrálódik a már meglévő állami, önkormányzati és civil szférába, hogy 2023-ig elláthassa fő koordinátori szerepét.

### *Finanszírozás*

Gyakori tévhit az Európa Kulturális Fővárosa program kapcsán, hogy a program fejlesztését és a megvalósítását az EU finanszírozza. Valójában az EU a címet adja, és pályázati lehetőségeket biztosít a nyertes városnak. A beruházások és a programfejlesztés állami és önkormányzati forrásokból valósulnak meg. Magához a program megvalósításához az Európai Unió pénzügyi forrást nem biztosít, a finanszírozás alapvetően a résztvevő önkormányzatok feladata, melyhez a Magyarország Kormánya által nyújtott anyagi támogatás komoly pénzügyi alapot ad. A pályázási szakasztól kezdve egészen a cím elnyeréséig a pályázási költségeket Veszprém város állta. A Veszprém-Balaton 2023 Zrt. pályázati, szponzori és saját értékesítési bevételekkel is tervez. A program sikeres végrehajtását ugyanakkor együtt, közösen lehet elérni.

### *Horizontális programfejlesztési alapelvek*

Három alapvető elvárásnak minden programelem kapcsán meg szeretnének felelni: az akadálymentesség, a fenntarthatóság és a gyermekbarát programfejlesztés nem csak szempontok, hanem alapelvek, amelyek a saját és partnerekkel közös aktivitásokban is komoly szerepet kapnak.

### *Együttműködési lehetőség Siófok számára*

A szervezők augusztusban egy régiós találkozó keretében ismertették a Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa projektben való együttműködési lehetőséget.

2018 decemberében Veszprém város a régióval közösen elnyerte az Európa Kulturális Fővárosa címet, amely előkészítési, illetve megvalósítási szakaszba lép, ezért a Bakony déli lejtőitől egészen a Balaton déli partjáig terjedően együttműködési lehetőséget kínáltak az önkormányzatoknak, akik részesei lehetnek a 2023-as Európa Kulturális Fővárosa programnak, hogy formálisan is csatlakozzanak az együttműködéshez.

**Azok az önkormányzatok, akik aktívan szeretnének részt venni az EKF programban, elköteleződésüket (közgyűlési döntés alapján) egy együttműködési szerződés megkötésével fejezhetik ki. A szerződéskötés a Veszprém-Balaton 2023 Zrt. munkájának támogatására életre hívott, Veszprém-Balaton Régió Kultúrájáért Közalapítvánnyal történik. Az EKF-es tagság a program minden kulturális, gazdasági, turisztikai előnyével együtt, a települések részéről pénzügyi hozzájárulással jár. A járásközpontok esetében ez évente 2 euró/lakos hozzájárulást jelent, míg a többi település esetében ez az összeg 1 euró/lakos/év. Siófok, mint járásközpont számára 25.000 lakosra és 360 EUR/Forint MNB középárfolyamon kalkulálva ez évente nagyjából 18 millió forintot jelentene.**

A 2021–2023 között esedékes díjfizetéssel szeretnék biztosítani, hogy a résztvevő önkormányzatok, valamint a területükön működő civil szervezetek, intézmények, egyesületek, piaci szereplők stb. valóban sajátjuknak érezzék a programot, annak minden pozitív hozadékával együtt, s közben felelősséggel viseltessenek a saját maguk által vállalt programok megvalósításáért, azok színvonalas végrehajtásáért. A Közalapítvánnyal történő szerződéskötésen keresztül a pénzek átlátható felhasználásának teljeskörű biztosítását kívánják elérni, a régióból befizetett összeget pedig egy ún. régiós támogatási alapba csatornázzák be.

Az egyik, talán legfontosabb, EKF-es tagsággal járó előny a települések hazai és európai szintű marketingje és láthatósága lesz, amellett, hogy minden, a régióban megvalósuló programhoz a nemzetközi kommunikáción túl magas szintű szakmai segítséget, menedzsmentet vagy akár kurátori támogatást is tudnak biztosítani.

Határozott meggyőződésük, hogy a 2023-as év, valamint az azt megelőző felkészülési időszak képes lesz új pályára állítani a régiót, melynek köszönhetően valódi térségi együttműködés jöhet létre.

Cél, hogy az EKF címben rejlő lehetőséget kihasználva a régió markánsabban jelenjen meg az európai horizonton is, melyhez gyakorlatilag minden szükséges kapacitás és minőség rendelkezésre áll (úgy, mint remek földrajzi adottságok, gazdag kulturális élet, kimagasló gasztronómia, bor-kultúra, erős kézművesipar, egész éven át tartó gazdasági eltartó-képesség stb.).

Az EKF cím lényege nem csupán egy éves rendezvénysorozat sikeres lebonyolítása, hanem lehetőség bizonyítani, hogy a térségi összefogáson keresztül hosszútávú fejlődést, életszínvonal növekedést, és a régióban élők jobb boldogulását tudjuk elérni, fenntartani 2023 után is.

#### *A Veszprém-Balaton 2023 program értékei*

Az EKF cím elnyerése óta eltelt időszakban felállították azokat a prioritásokat, irányvonalakat, amelyek alapján valóban fenntartható, közös értékek mentén lehet az egyes projekteket, programokat kialakítani és megvalósítani. Ezen értékek, többek között:

- Közösségépítés, különös tekintettel az önkéntesség erősítésére: a közösség aktivizálásával bevonja, és új tapasztalatokhoz segíti a régió lakóit; hozzájárul a széttagozott és egymással nem kommunikáló társadalmi rétegek kapcsolódásához.
- Önkéntesség: a közösség aktivizálásával bevonja, és új tapasztalatokhoz segíti a régió lakóit.
- Hagyomány: olyan projektek létrejöttét támogatja, melyek a lokális értékekre tudatosan építve terveznek fejlesztéseket végrehajtani.
- Innováció: új piaci és szellemi produktumok előállításával serkenti a térség iránti kulturális és gazdasági keresletet.
- Fenntarthatóság: olyan fejlesztéseket valósít meg, amik segítik a régió modernizációját, mindezt oly módon, hogy azok hosszú távon is a régió környezeti és gazdasági érdekeit szolgálják.

Az EKF projekt esetében nem egy klasszikus EU pályázatról van szó, hanem egy több évet felölelő projekt- és programsorozatról. Maguk a programok döntően a nyertes pályázati anyag alapján kerülnek kidolgozásra és megvalósításra.

## *Az EKF tervezett programsorozatának összeállítása*

A hazai jogszabályoknak megfelelően támogatás továbbadására a Veszprém-Balaton 2023 programja keretében, pályázati keretek között kerülhet sor. Az elkövetkező években, 2023-mal bezárólag többféle pályázati konstrukciót terveznek az útjára indítani, akár már a 2020-as őszi-téli időszaktól.

### 1.) A Veszprém-Balaton 2023 Zrt. által előkészített és megvalósított programok

Ilyen például a 2023-as EKF év nyitó- és záró rendezvénye, számos, a nyertes pályázatban felvázolt program (pl. kapacitásfejlesztési program, egyes művészeti programsorozatok,) mind Veszprém-ben, mind a régióban. E projektek, programok előkészítése és lebonyolítása során is természetesen számos helyi, régiós és országos partnert terveznek bevonni, azonban a projekt koordinációjáért teljes mértékben a Zrt. lesz a felelős.

### 2.) Koprodukción projektek

A Zrt. és – projektenként változó – partneri köre által, szoros együttműködésben előkészített, koordinált, megvalósított programok. Az együttműködő partnerek körébe a helyi és régiós szakmai partnereken túl önkormányzatokra és civil szervezetekre, akár informális szerveződésekre is számítanak. E projektek szakmai programjának megfogalmazásában, a magas színvonalú megvalósítás biztosításában a Zrt. szakemberei meghatározó szerepet vállalnak, partnereik szaktudásukkal, helyismeretükkel, helyi szervező erejükkel biztosítják a közösen megfogalmazott célkitűzések közös erővel történő elérését.

### 3.) Pályázati konstrukcióban megvalósuló projektek

a. Kisléptékű közösségi pályázatok: a 2023 előtti, felvezető évek alatt (akár 2020 ősztől-telétől kezdődően) Veszprém-ben és a régióban megvalósuló kisebb projektek támogatása, évente 2-3 alkalommal meghirdetve, melyek során önkormányzati, civil, ill. piaci szereplőket támogatnak, előreláthatólag kb. 100-300 ezer forintos összeghatáron belül. A felvezető évek során e programok célja az EKF-ről való gondolkodás elindítása, a helyi közösség erősítése, hiánypótló helyi programok támogatása, akár hagyományteremtő szándékkal.

b. Nyílt pályázati konstrukciók: projekt- és eseményfókuszú támogatás, előreláthatólag folyamatos pályázatbenyújtási lehetőséggel, folyamatos elbírálással (Két nagy körben: 2021-es pályázati kör 2022-es megvalósítással; 2022-es pályázati kör 2023-as megvalósítással.) Cél egyrészt a Veszprém-Balaton 2023 kulturális programjának színesítése, új helyi vagy régiós kezdeményezéseknek lehetőséget biztosítani, de emellett kiemelt cél, hogy a már meglévő rendezvények, kezdeményezések az EKF keretében minőségi szintet tudjanak lépni. Feltétlenül ösztönözni kívánják a kistérségi együttműködések is, így majd egy a tervezett pályázati kiírásokban jó eséllyel indulnak a több települést is lefedő projektötletek.

Az egyes pályázati konstrukciókban rendelkezésre álló keretösszegekről a teljes Veszprém-Balaton 2023 program költségvetésének rendelkezésre állásakor születhet döntés. Nagyságrendileg a kisléptékű pályázatokra kb. 300 millió forintos keretet terveznek, míg a nyílt pályázati konstrukcióban milliárdos nagyságrendű keretösszeggel lehet számolni.

**A járásközpontok esetében egy további, településenként 50 millió forintos pályázati keretet szeretnének biztosítani. E külön keretnek egyértelmű célja, hogy minden, az EKF-ben való részvétel mellett döntő járásközpont 2023 során megvalósíthasson egy-egy kiemelt rendezvényt vagy rendezvénysorozatot. Így az EKF régió minden szegletében sor kerül legalább egy, a helyieket és az oda érkező látogatók minél szélesebb körét megmozgatni képes nagy rendezvényre.**

A különböző pályázati konstrukciókban, de akár a Zrt. és/vagy partnerei által előkészített és megvalósított projekteknek nemcsak a fentiekben is röviden felsorolt értékeket szem előtt tartva kell összeállniuk, hanem tükrözniük kell az Európai Unió által, az eredeti Európa Kulturális Fővárosa kezdeményezésben megfogalmazott célkitűzéseket is, amelyeket a szervezők az alábbiak szerint tettek megfoghatóbbá.

Olyan kezdeményezéseket szeretnének támogatni, amelyek az alábbi célok közül minél többhöz képes hozzájárulni:

- nemzetközi dimenzió erősítése, pl. nemzetközi partner bevonása, nemzetközi közönség megszólítása vagy akár a nemzetközi szakmai közeg megszólítása a projekt révén
- környezeti és társadalmi fenntarthatóság tudatos és célzott erősítése
- a közönségfejlesztésnek lendületet adó projektek, programok (fiatalok, mint kiemelt célcsoport)
- jövőbe tekintő, és új technológiákat alkalmazó projektek
- a regionális kulturális örökség megőrzéséhez való hozzájárulás
- a régiós kreatív szektor erősítése

*Milyen előnyökkel jár a Veszprém-Balaton 2023 programjához történő csatlakozás?*

|  |   |
|--|---|
| Szakmai háttér biztosítása                   | Hazai és európai szintű kommunikáció és marketing, amelynek kiemelt célja a régió újrapozicionálása |
|  | Szakmai és menedzsment háttértámogatás, szükség esetén szakmai mentorálás biztosítása               |
| A programhoz történő csatlakozás lehetőségei | Kisléptékű közösségi pályázatok lehetséges kedvezményezettje  |
|  | Produkciók, projektek egyedi támogatása a nyílt és nagyobb pályázati konstrukciók keretében         |
|  | Elkülönített pályázati keret a járásközpontok esetében  |
|  | A Veszprém-Balaton 2023 Zrt. által megvalósított projektek, produkciók lehetséges helyszínei        |
| Kommunikációs együttműködések                | Kommunikációs együttműködések a már létező események, kezdeményezések vonatkozásában                |

Természetesen nem csak most van lehetőség az EKF programhoz való csatlakozásra. Az egyenlő bánásmód jegyében azonban a későbbiekben csatlakozóktól is a 3 éves hozzájárulás összegét fogják kérni. A befizetés minden év elején, egy összegben történik, 2021 tavaszától kezdődően, egészen 2023-ig.

Az EKF-hez való csatlakozásról szóló döntés és az anyagi hozzájárulás teljesítése csak a települési önkormányzatokkal szemben elvárás, a többi szervezettől külön szándéknyilatkozatot, tagdíjat nem várnak el. Tehát ha Siófok Város Önkormányzata befizeti a hozzájárulást, azzal a helyi civil szervezetek és piaci szereplők is jogosultak lesznek a fent megjelölt pályázatokon való indulásra.

Amennyiben azonban adott település önkormányzata nem kíván a tagsággal élni, az önkormányzat területén működő szervezetek, civil és piaci szereplők, stb. is csak abban az esetben tudnak az EKF programban részt venni, amennyiben átvállalják az önkormányzat helyett a tagdíj befizetését.

Az előterjesztés elkészítésekor még nem érkezett meg az együttműködési szerződés szöveges tervezete, ezért az nem kerülhetett csatolásra. Ami jelenleg ismeretes, hogy csatlakozási döntés esetén a szerződés a Veszprém-Balaton Régió Kultúrájáért Közalapítvánnyal köttetik majd meg.

A pályázati konstrukciók élesedésétől kezdve pedig helyi konzultációk keretében tudják a szoros együttműködést újtára indítani. A csatlakozás mellett döntő települések számától és körétől függően térségi EKF kapcsolattartók bevonását is tervezik, akik helyismeretükkel segítik a helyi és térségi programok fejlesztését, és akik az EKF csapatával is szorosan együttműködnek.

A képviselő-testület a bizottságok véleményét mérlegelve hozza meg döntését, melyeket a képviselő-testület ülésén ismertetnek.

Kérem a T. Képviselő-testületet, hogy hozza meg döntését az előterjesztés tárgyában.

**Határozati javaslat:** A Képviselő-testület az előterjesztésben foglaltakat megtárgyalta és az alábbi határozatot hozta:

1. A képviselő-testület megtárgyalta a Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa projekthez csatlakozás előterjesztést, és hozzájárul, hogy Siófok Város Önkormányzata a Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa projektben részt vegyen.  
A képviselő-testület felhatalmazza a polgármestert a csatlakozási szerződés megkötésére, valamint a szervezők által meghatározott évi 2 euró/lakos pénzügyi hozzájárulást a 2021-2023-as időszakra biztosítja. A 2021 évi hozzájárulás összegére a következő évi költségvetés tervezése során a szükséges előirányzatot biztosítja.
2. A képviselő-testület nem járul hozzá a Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa projekthez történő csatlakozáshoz.

**Felelős: Dr. Lengyel Róbert** polgármester

**Határidő:** értelem szerint

**Siófok, 2020. szeptember 04.**

Dr. Lengyel Róbert  
polgármester